

غالب کی فارسی رباعیات

پروفیسر عبدالقادر سروردی

رباعی غالب کی فکر کے ایک پہلو کے طور پر کبھی نمایاں صنف نہیں سمجھی گئی، اور شاید ہی کسی نقاد نے ان کو رباعی گو شاعر کی حیثیت سے پیش کرنے کی کوشش کی ہو۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ غالب کی رباعیاں تو حیرت کی مستحق نہیں رہیں۔ ان کی رباعیوں کی اہمیت اپنی جگہ قائم ہے، لیکن بہ حیثیت استاد غزل اور فارسی میں قصیدہ گو شاعر کی حیثیت سے ان کی شہرت نے ان کی رباعیوں کو اوجھن رکھا۔ حقیقت یہ ہے کہ غالب ایک ہمہ گیر طبیعت لیکر پیدا ہوئے تھے۔ جہاں انہوں نے غزل، قصیدہ، مثنوی اور موشیہ میں معرکے کا کلام سر انجام کیا۔ رباعی پر بھی ثابتہ انداز سے طبع آزمائی کی۔

ہماری پُرانی شاعری کی اعتبار سے روایت کی پابندی کچھ مضامین کی پابندی کی روایت کچھ اصناف کی رعایت اور روایت پرستی کے اس چکر نے ہمارے بہت سے ذہین شعراء کو اپنے اصلی مقام تک بلند ہونے نہ دیا۔ غالب بھی بہت سی روایتوں سے بغاوت کے باوجود، اصناف کی پابندی کی روایت سے خلاصی نہ پاسکے، لیکن مردِ جہ اصناف سے ہٹ کر وہ غلامیں لکھ بھی نہیں سکتے تھے۔ وہ اپنے سماجی اور لسانی طبقے کے لئے لکھ رہے تھے وہ اپنے سماجی اور لسانی طبقے کے لئے لکھ رہے تھے۔ اس طبقے کی ادبی روایات سے مطابق وہ استاد مانے نہیں جاسکتے تھے، جب تک ساری مردِ جہ اور مسلمہ اصناف میں اپنی طبیعت کے جوہر نہ دکھاسکیں۔ یہ بات ٹھیک بھی ہے کہ وہ منذ اولہ اصناف کی پابندی سے بچ نہیں سکتے تھے اور اپنی ساری اوج کے ساتھ وہ زیادہ سے زیادہ ان میں اندرونی انقلاب پیدا کر سکتے تھے، جو انہوں نے کہا، اور کہیں کہیں اصناف کے اندر محدودہ کہ کچھ حدت دکھاسکتے تھے یہ بھی انہوں نے کر دکھا یا چنانچہ انہوں نے غزل خاص طور پر اور غزل کو موشیہ اور مدح کے مضامین کے لئے بھی برتنے کی کوشش کی مثلاً عارف کا موشیہ اور نجف حسین خاں کی مدح انہوں نے غزل میں لکھی۔

اصل بات دیکھنے کی یہ ہے کہ غالب بیرونی روایات کی پابندی کرتے ہوئے بھی اور غزل میں سرآمد شعر کے موشیہ تک پہنچ سکے اور مکاتیب نگاری میں ایک نئی راہ کھول سکے، اور فارسی شاعری اور انشا پر داری میں، دو کلاسیکی ادیبوں کے مقام تک بلند ہوئے۔ اس سے بھی بڑھ کر یہ کہ ان کی فکر کے

بعض لازوال عناصر اور کچھ عالمی فلسفیانہ رجحانات کی بدولت جہاں وہ کلاسیکی اردو شاعری کے لئے ایک معیار اور اردو شاعری میں ایک نئے عہدے کے پیش رو بن گئے۔ فارسی شاعری اور انشا پر دہلی کو ہندوستان میں فارسی ادب کے آخری عہد میں باکمال اساتذہ ایران کے پیادوں تک بلند کر کے، ہندوستان کی عظمت قائم کر گئے۔ یہاں تک کہ پختہ میں بھی ہرج نہیں کہ اگر اہل ایران، ایرانیت کے جذبے سے مغلوب نہ ہو گئے ہوتے اور عربوں سے قومی منافرت کے سبب، ان کی عظیم زبان کے الفاظ کو اپنی زبان سے خارج کرنے کے درپے نہ ہو گئے ہوتے اور ان کی جگہ ایران پالستان کی حقیقی یا فرضی لفظیات کے ایسا کی کوشش سے فارسی زبان میں اتنی نمایاں تبدیلی کا باعث نہ بن گئے ہوتے تو انیسویں صدی سے راجہ کے ایرانی سفرار میں بھی غالب کا ایک نمایاں مقام ہوتا، اور وہ اور سبیل، اور غنی وغیرہ کے ساتھ محض کلاسیکی شاعر بن کر نہیں رہ جاتے۔

غالب کی فارسی رباعیوں کی تعداد زیادہ نہیں ہے۔ ان کے دیوان میں دو سو تین رباعیاں ہیں، اور ایک رباعی مستزاد۔ اس تعداد میں اگر کلیات فارسی کی تقریباً آٹھ ڈوڑیاں بھی شامل کر لیں تو کل دو سو چھ رباعیاں ہو جاتی ہیں۔ رباعیات کی یہ تعداد بہت سے ہندوستانی اور شعراء کے مقابلے میں نمایاں نہیں ہے۔ یہ رباعیاں وقتی تاثرات کے اظہار کے اچھے مختصر نمونے سہی، ان کا کوئی خاص رنگ نہیں، ایسا رنگ جیسا کہ ابوسعید، ابوالخیر یا عمر خیام کی رباعیات میں ملتا ہے، نہیں ہے۔ اسی لئے یہ دعویٰ نہیں کیا جاسکتا کہ غالب کی شہرت میں، ان کی رباعیات کا بھی کچھ حصہ ہے۔

غالب کی رباعیاں مختلف اور متنوع موضوعات پر لکھی گئی ہیں۔ ایک ڈوڑیاں خود اپنے یا اپنے خاندان کے بارے میں ہیں، ایک ڈوڑیاں ان کے مسلک اور عقیدے پر روشنی ڈالتی ہیں۔ اور اکثر رباعیوں کے موضوع وقتی جیسا کہ تاثرات ہیں۔ سات رباعیاں، اپنے ممدوح بہادر شاہ ظفر کے بارے میں کہی ہیں۔ تین رباعیاں ہجویر انداز رکھتی ہیں۔ ان میں سے ایک میں کسی ہم عصر کی ہجو ہے۔ لیکن غالب کی شرافت کے تقاضے نے اس کا نام لینے نہیں دیا۔ ایک رباعی جو اباتے زبان کی ہجو میں ہے یہ ہے۔

در جہل نہ حال شاں بیک منوال است
فرق خرد عیسیٰ و خرد جہال است

ہر چند زمانہ جمع جہال است
کو دن ہمہ، لیک از بچی تا دگری

۶۶
ایک رباعی اپنے گھر کے بارے میں کہی ہے جو حسب ذیل ہے :-

در کلبہ من اگر غباری بینی ! پیچیدہ خویش بچوماری بینی
تنگ است چنانکہ دایم از صحن از جرم فلک ستارہ واری بینی

سوہن ندی کے پانی کی تعریف میں غالب نے ایک بہت ہی نفیس رباعی لکھی ہے :-

خوشتربود آب سوہن از قند و نبات باوی چہ سخن ز نیل و جیون فرات
ایں پارہ عالمی کہ ہندش نامتد گوی ظلمات و سوہن است آب حیات

یہ رباعی بڑی قدر رکھتی ہے۔ یہ رباعی اور ان کی مشنوی چراغ دیر ما ان کے بعض اور اشعار کے شامل کر، اپنے وطن کی خوبیوں کے بارے میں غالب کے تاثرات کا بڑا اچھا نقشہ ہمارے سامنے پیش کرتا ہے۔ سرزمین بنگالہ سے بھی غالب کئی طرح سے متاثر تھے۔ اس کی دلکشیوں کا کچھ بیان انہوں نے اپنے اردو اشعار میں کیا ہے، فارسی میں دو رباعیاں بنگالہ کے بارے میں کہی گئیں۔ جن میں ایک رباعی یہ ہے :-

ہر چشمہ یہ بجز ہم عثمان است این جا ہر خار بنی ثمر فشاں است این جا
از حاصل بنگالہ مپرس فی خامہ ہمہ خیز رانست این جا
دوسری رباعی میں انہوں نے بنگالہ کی آب و ہوا کا تذکرہ اپنے ذاتی تجربے کی بنا پر اس طرح کئے ہیں :-

غالب ہر پردہ نوائے دارد ہر گوشہ از ہر فضای دارد
برچیدہ پوست از دماغم یکسر بنگالہ شکر آب و ہوائی دارد

معراج نبوی کے بارے میں ایک رباعی ہے، جس کا آواز حکیمانہ ژرف نگاہی سے کرتے ہیں اور معراج کی رات میں واقع ہونے کی زومضہوم توجہیہ پیش کرتے ہیں۔ تین رباعیوں میں اجاب کی طرف اشارہ ہے۔ ایک جس کے پاس سے خط کے جواب دیر میں آتے تھے۔ ایک جس نے کہا تھا کہ غالب مجھے مت بلائیں تیری مرگ ہوں، اسے غالب کہتے ہیں :-

”و برگفتہ خویش باش و تا خواندہ بیا“

ایسی رباعیاں جن میں غالب نے حکیمانہ افکار کو جگہ دی ہے، کئی ہیں۔ ایک رباعی میں انہوں نے زرد دولت کے لٹنے پر رنج و غم سے باز رہنے کا مشورہ اپنے خاص انداز سے دیا ہے۔ کہتے ہیں :-

۶۷
 باید کہ دلت ز غصہ در ہم نشود
 از رفتن نزد ستخوش غم نشود
 این سیم و دراست، خواجہ این سیم ز راست
 غم نیست کہ ہر چند خوری کم نشود
 ایک اور رباعی میں انہوں نے بے سرو سامانی کو، سرو سامان کی تلاش میں لوگوں کے سامنے عجز و
 انکار کا رویہ اختیار کرنے کے مقابلے تزییح دی ہے۔ رباعی ہے ۶

ہر چند تو اں بے سرو سامان بودن
 باز بچہ نغوی زشت نتواں بودن
 با صد کہ زد شہ بر جگر سخت تر است
 از کورہ خویش تن پشیمان بودن
 زاہد کی تمناؤں کی معراج ارم ہے۔ اور ارم شاد کی جنت کا بھی نام تھا۔ غالب کے ذہن
 میں خیال سے خیال اس طرح پیدا ہوتا ہے۔

ہر کس ز حقیقت خمیری داشتہ است
 بر خاک رہ عجز سزوی داشتہ است
 زاہد ز خدا ارم بدعوائے طلبد
 شداد ہمانا پسری داشتہ است
 تاہن کی زندگی سے غالب کی آزاد فطرت ہمیشہ گھبراتی رہی۔ بہت سے لطیف اس سلسلے میں مشہور
 ہو گئے ہیں۔ اس سلسلے میں ان کی دو رباعیاں بڑی دلچسپ ہیں۔ ایک میں کہتے ہیں جو شخص شادی
 کرتا ہے۔ عقلمند نہیں ہے اور اپنے دعوائے پر حجت پیش کرتے ہیں:-

آن مرد کہ زن گرفت دانا بنود
 از غصہ غمرافتش ہمانا بنود
 دار و بچہاں خانہ و زن نیست در
 نازم بخدا چہلا توانا بنود
 دوسری رباعی — ایک شخص کے بارے میں ہے جو تندرہی کے ساتھ حج کو جانے کی
 تیاری کر رہا ہے۔ غالب اس کی تندرہی کو دیکھ کر یہ نتیجہ اخذ کرتے ہیں کہ اس کے گھر میں ضرور
 ستیزہ جو بیوی ہے۔ رہا ہی ہے:-

ای آنگہ براہ کعبہ روی داری!
 زیں گوئہ کہ تندی خرامی داعم
 نازم کہ گویہ آرزوی داری
 در حسانہ زن ستیزہ خوبی داری

جنت کے بارے میں غالب کا جو عقیدہ تھا یا زیادہ صحیح یہ ہے۔ زاہد کی جنت سے وہ جیسے بد عقیدہ
 تھے۔ ہم سب جانتے ہیں۔ اسی جنت کے تعلق سے وہ زاہد کا مذاق ایک رباعی میں اس طرح
 اڑاتے تھیں:-

گر دیدن ز ابدان بجنّت گناخ !
 چوں نیک نظر کنی ز روی تشبیہ
 دین دست درازی بہ ثمر شاخ بشاخ
 مانر بہ پہانیم و علف زار فرخ
 ایک رباعی میں انہوں نے بڑے شاعرانہ انداز میں اپنی بے سرو سامانی اور
 افراط خواہشات کی شکایت رنگین یزدان پاک کی بارگاہ میں کی ہے کہتے ہیں :
 ای آنکہ دہی مایہ کم و خواہش بیش !
 بگذار مرا کہ من خیالی دارم
 آنروز کہ وقت باز پرس آید پیش
 با حسرت عیش های ناکردہ خویش

متاع عشق کے عطیے کی خواہش ایک رباعی میں کی ہے :-

یارب نفس شرارہ بھیڑم بخشند
 یارب نثرہ های دجلہ رزم بخشند
 نی سوز غم عشق مبادا زہار
 جانی کہ بروز استخیرم بخشند

باری تعالیٰ ہی کی بارگاہ میں ایک اور معروفہ یہ بھی پیش کرتے ہیں کہ اے باری تعالیٰ سارے
 عالم کو خوش و خرم رکھ۔ اور یہ سارے اہل ذہاب، جنت کے دعویدار ہیں اور اپنے سوا
 دوسرے کو اس کا مقدار نہیں لگتے، ان کو رواداری عطا فرما اور جنت انہیں کو عطا فرما۔
 آدمیت کی خور کھتے ہیں :-

یارب بچہمایاں دلِ خرم دہ
 در دعوی جنت آشتی باہم دہ
 شد اولی پنداشت باغش از گت
 آن مسکن آدم بہ بنی آدم دہ
 ایک رباعی میں شامل ہے ذری کی تلخیوں کا ذکر کر کے تمت کہتے ہیں کہ کاش عوام
 صلوآت کے فریضہ کو بھی حج اور زکوٰۃ کی طرح مال سے وابستہ کیا جاتا۔
 در عالم بے زرق کہ تلخ است حیات
 طاعت نتوان کرد با امید نجات
 ای کاش ز حق اشارت صلوآت
 بودی بوجود مال چون حج و زکوات

مستزاد رباعی غالب کے صرف ایک لکھی ہے۔ جو حسب ذیل ہے :-

گم در طلبی و سنت بود پاسے تو سنت
 ننگین مفتو
 و رنجور یا شمی بہ جستجو تو چاہک و چست
 مغرور مشو
 اخلاص بہ نسبت است و نسبت از لیبست
 چون شبنم زہر

۶۹
گر جذبہ قومی نیتاد وہیوند درست بے خودی رو

سہ خری عمر میں غالب سُننے سے معذور ہو گئے تھے۔ اور اس معذوری سے وہ اپنی
طبیعت کے مخصوص انداز کے مطابق یہ نایابہ اُٹھاتے ہیں۔
دارم دل شاد و دریدہ بیتامی وز کرمی گوشم بنود پروائی !
خوب است کہ نشوونم ز ہر خود رایی گلبانگ "اناریم الاعلای"

ایک رباعی جو غالب نے اُس وقت لکھی تھی، جب وہ موت کی تمنا کر رہے تھے، بڑی
ہی حسرت آگین اور اندوہ ناکہ ہے۔
اوراق زمانہ دانوشتم و گذشت در فن سخن یگانہ گشتیم و گذشت
می بود دوائی ماہہ پیری غالب! زان نیز بہ ناکام گزشتیم و گذشت

رباعی کا فن بہت نازک فن ہے۔ ایک مخصوص وزن کی خصوصیت
کے علاوہ، ایک اور لزوم مضمون کی وحدت کا بھی ہے۔ یہ دونوں مرحلے بڑے نازک
ہیں۔ شاعر جب ان سے گذر کر اس کے معنوی اور جمالی پہلو پر پہنچتا ہے۔ تو ہم دیکھتے
ہیں کہ سوائے باکمال اساتذہ کے رباعی کا حق ادا کرنے میں بہت کم سخنور کامیاب ہوتے۔ رباعی میں
صرف ایک مضمون پیش کرنے کا لزوم ہے جس کو پہلے مصرعے میں روشناس کرایا جاتا ہے۔ بعد
کے مصرعے میں مضمون کا ارتقار عمل میں آتا ہے اور تیسرے مصرعے میں وہ فنہا پر پہنچ
جاتا ہے۔ چوتھے مصرعے میں قاری کی دلچسپی جس خاتمہ کی صورت اختیار کر لیتی ہے۔
اس طرح اس نقطہ نظر سے رباعی جدید ترین انداز کا مختصر ترین منظوم ڈرامہ بن جاتی
ہے۔ ظاہر ہے کہ عمر جنیام نے رباعی میں جو کمال پیدا کیا وہ غالب کے بس کی
بات نہیں تھی۔ اس کے باوجود ان کی رباعی ہندوستانی فارسی گو اساتذہ کی فکر طبع کا عمدہ
نمونہ ہے۔